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Для удосконалення російської рисистої породи як вітчизняної, так і російської популяцій традиційно використову-

ється схрещування з вихідною – американською стандартбредною породою, що походить від чистокровної верхової і є 
найжвавішою з усіх рисистих порід. Альтернативою поглинального схрещування рисистих коней вітчизняної селекції з 
американською стандартбредною є помірне використання плідників французької рисистої породи, яке останнім десяти-
річчям набуває у селекційній роботі все більшого масштабу. Популярність плідників французької рисистої породи у віт-
чизняних заводчиків останніми роками пов’язана з їх успіхом на світових іподромах, а також обумовлена походженням їх 
від видатних плідників американської стандартбредної породи і належністю до найпрогресивніших ліній та гілок. Таким 
чином, використовуючи їх, селекціонери компенсують відсутність висококласних плідників американської стандартбред-
ної породи. Встановлено, що використання генофонду французької рисистої породи для схрещування дає можливість 
поліпшити селекційні ознаки коней російської рисистої породи вітчизняної популяції і зменшити інбредну депресію в умо-
вах роботи з обмеженим генофондом породи. Експериментально доведено позитивний вплив схрещування російської 
рисистої породи з французькою рисистою на удосконалення характеристик жвавості коней. В усіх вивчених групах мо-
лодняк, помісний за французькою рисистою породою переважав чистопородних ровесників обох рисистих порід за жваві-
стю на 1600 м. Коні, одержані від жеребців французької рисистої породи виявилися жвавішими за ровесників, одержаних 
від жеребців американської стандартбредної породи: у віці двох років – на 0,5 с, трьох років – на 1,2 с, чотирьох років – на 
1,1 с. При цьому у потомстві жеребців американської стандартбредної породи виявлено більше коней класу жвавості 
2.10 хв і жвавіше – на 7,2 %, класу жвавості 2.05 хв і жвавіше – на 8,9 %. Жеребці-плідники американської стандартбред-
ної породи в середньому поступалися жеребцям французької селекції за жвавістю на 1600 м на 2,3 с. 

Ключові слова: коні, українська популяція, російська рисиста, французька рисиста, схрещування, жвавість 
DOI: https://doi.org/10.32845/bsnau.lvst.2019.1-2.14 
У світі відомі чотири оригінальні породи рисистих ко-

ней, що відрізняються між собою методами створення, 
роботоздатністю, екстер’єрними характеристиками: орлов-
ська рисиста, американська стандартбредна, французька 
рисиста та скандинавський холоднокровний рисак (до якої 
відносять три різновиди - норвезьких, шведських та фінсь-
ких коней) [1]. 

Російська рисиста порода має певну популярність в 
Україні походить від простого відтворювального схрещуван-
ня орловської та американської порід [2]. Російська рисиста 
порода виведена шляхом схрещування кращих орловських 
кобил з американськими жеребцями, яке практикували з 90-
х років ХІХ ст. [3]. Схрещування започаткували як промис-
лове, для швидкого поліпшення жвавості коней першої 
генерації, з часом накопичувалися помісі з більш високою 
кровністю за американською породою. Помісних коней 
схрещували між собою, а також використовували зворотне 
схрещування їх з орловськими плідниками і в 1949 році було 
затверджено нову породу. Наразі коней російської рисистої 
породи розводять переважно в Росії та Україні. Зважаючи 
на визначені відмінності за фенотипом та генотипом двох 
популяцій, в Україні проводиться робота з апробації україн-
ської рисистої породної групи на базі масиву рисистих коней 
[4]. 

Враховуючи недостатність якісних жеребців-
плідників російської рисистої породи вітчизняної селекції, а 
також досвід країн з розвиненим кіннозаводством, де широ-
ко практикується обмін та закупівля кращого за показниками 
роботоздатності племінного матеріалу для збагачення ге-
нофонду порід та підвищення якості основних селекційних 
ознак, селекціонери прагнуть використовувати племінний 
матеріал стандартбредних рисаків з країн Західної Європи 
та Америки. Ефективність схрещувань російської рисистої 
та інших рисистих порід з американською стандартбредною 
широко висвітлено у наукових працях вітчизняних і зарубіж-
них дослідників [2, 5-7]. Разом з тим, захоплення схрещу-
ванням зі стандартбредним рисаком у російських кінних 
заводах призвело до того, що останнім часом родоводи 
російських рисаків занадто насичені кличками стандартбре-
дних плідників, часто невисокої якості, що негативно впли-
ває на призову роботоздатність, погіршує запряжний тип, 
екстер’єрні та продуктивні якості коней [8]. 

Альтернативою поглинання російської рисистої по-
роди з американською стандартбредною є помірне схещу-
вання з французькою рисистою, яке останнім десятиріччям 
набуває у селекційній роботі все більшого масштабу. Досвід 
схрещування з французькими рисистими плідниками мав 
давній, але епізодичний характер [9]. 
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У походженні французьких рисаків спостерігається 
багато спільного з методами селекції орловських рисаків: 
накопичення у дальніх рядах предків видатних представни-
ків, помірний інбридинг на кращих представників дозволили 
отримати жвавого і консолідованого рисака [10]. Французьку 
рисисту породу спочатку створювали як породу комбінова-
ного використання в запряжці та під сідлом у ХІХ-ХХ ст. у 
провінції Нормандія шляхом схрещування місцевих грубува-
тих масивних коней з арабською, а згодом – з чистокровною 
верховою і норфолкською породами. Пізніше в селекційній 
роботі використовували також орловських та американських 
рисаків. Добір і тренінг коней передбачав розвиток поряд зі 
жвавістю і витривалості, бо дистанція встановлювалась - 4-6 
км. Поєднання цих якостей закріплювали у нащадків і в 
результаті отримали рисистих коней, що вирізняються ста-
єрськими здібностями і є світовими рекордистами на довгі 
дистанції [11]. Коні цієї породи мають широке розповсю-
дження, французька популяція породи включає 650 жереб-
ців-плідників та 17 тисяч племінних кобил. Щороку до 14 
тисяч французьких рисаків змагаються на іподромах і при-
носять значний прибуток своїм власникам [7]. 

Висока жвавість на стаєрські дистанції у поєднанні з 
виразним запряжним типом, крупним калібром, правильним 
екстер’єром – ті якості, яких потребує вітчизняне рисисте 
кіннозаводство задля підвищення конкурентноздатності на 
зовнішньому ринку. Для цього в європейській практиці давно 
застосовують схрещування з французькою рисистою поро-
дою. Так, у рисистому кіннозаводстві Швеції та Італії вико-
ристовується практика прилиття крові французької рисистої 
породи на рівні 1/4-1/8 (коні видатної жвавості Varenne, 
Copiad, Ina Scot, Mr Lavec). Окрім підвищення жвавості 
коней, цей метод є одним із засобів запобігання інбредній 

депресії у малочисельних замкнутих популяціях [12]. 
Проведений аналіз родоводів рисистих коней вітчиз-

няної популяції показав, що вперше ввідне схрещування 
російського рисака з французьким на початку 1960-х років 
було обмежене вузьким використанням двох посередніх за 
жвавістю французьких жеребців: Халебрана 1.19,6 хв.с 
(Квіпрокво – Отті Порт) та Жолі Гамена 1.21,0 хв.с (Ма Га-
мен – Абзац). Від цих жеребців було отримано дуже мало 
нащадків, що не дало можливості вірогідно оцінити їх, хоча 
кілька їх нащадків увійшло до жвавого класу 2.10 хв.с і жва-
віше: Карабах 2.09,5 хв.с, Купаж 2.10,0 хв.с, Зажимка 2.08,5 
хв.с. Більш широкого масштабу схрещування набуло з 1965 
року, коли були імпортовані з Франції жеребці: Окапі’С 
1.16,6 хв.с (Фе Фоллє Х – Жант’ян V) та Н’Ас Ер Аш 1.20, 
хв.с (Арісто – Граціелло Аш). Від цих жеребців було отрима-
но і випробувано 82 нащадки. Окапі’С був жвавішим триріч-
ним рисаком Франції тих часів і дав кілька ставок лошат у 
Дібрівському кінному заводі [13]. 

Порівняння жвавості отриманих помісей з матерями 
показало, що нащадки Окапі’С на дистанцію 1600 м посту-
палися своїм матерям за жвавістю: в два роки – на 3,2 с, в 3 
роки – на 2,8 с, в 4 роки і старше – на 3,3 с. Потомки фран-
цузьких жеребців в середньому були жвавіші за своїх чисто-
порідних ровесників (російської рисистої породи), але посту-
палися потомству стандартбредних жеребців (табл. 1). 

За попередніми дослідженнями – основна особли-
вість франко-російських помісей – відставання дворічок за 
жвавісною скоростиглістю та перевага над російськими 
ровесниками в старшому віці [14]. Таким чином, Окапі’С та 
Н’Ас Ер Аш стійко передавали потомству жвавісну пізньос-
тиглість, яка, одначе, компенсувалася високими дистанцій-
ними якостями. 

Таблиця 1 
Порівняльна характеристика молодняку коней рисистих порід, 

одержаних від жеребців різних порід 

Групи нащадків 

2-х років 3-х років 4-х років 

середня 
жвавість, хв.с 

коней класу 
2.20 (%) 

середня 
жвавість, хв.с 

коней класу 
2.15 (%) 

середня 
жвавість, хв.с 

коней класу 
2.10 (%) 

Потомство чистопорідних російських 
рисистих жеребців (n=572) 

2.42,8 
±0,08 

0,8 
2.27,3 
±0,24 

5,8 
2.24,3 
±0,14 

2,5 

Потомство французьких рисистих 
жеребців (n=82) * 

2.42,3 
±0,17 

- 
2.26,3 
±0,15 

5,8 
2.21,1 
±0,07 

12,3 

Потомство стандартбредних жеребців 
(n=439) 

2.37,5 
±0,09 

1,6 
2.22,3 
±0,11 

18,5 
2.16,3 
±0,19 

21,1 

Примітка: * - за даними В.О. Ліппінга [10] 
 

Серед отриманих від Окапі’С нащадків – п’ятеро – 
класу 2.05 хв.с і жвавіше, причому троє – перевершили 
батька за жвавістю. В Дібрівському кінному заводі був отри-
маний один з кращих його синів – Гладіолус – рекордист 
1973 року, який показав високу жвавість – 2.01,4 хв.с. на 
1600 м і 3.15,5 хв.с на 2400 м, дав трьох нащадків класу 2.05 
хв.с і жвавіше. Його донька Гербера показала кращу за 
батька жвавість на дистанцію 2400 м – 3.10,5 хв.с. Ще один 
син Окапі’С – Командор показав жвавість 2.01,8 хв.с та дав 
кілька ставок нащадків з середньою жвавістю на 1600 м: 2-х 
років – 2.42,3 хв.с; 3-х років – 2.18,1 хв.с; 4-х років – 2.11,4 
хв.с, серед яких троє – класу 2.05 хв.с і жвавіше, близько 
половини нащадків ввійшли до відтворювального складу. 
Син Командора – Вікінг встановив абсолютный рекорд на 
2400 м – 3.00,4 хв.с. В сучасному маточному складі російсь-
кої рисистої породи української частини популяції викорис-

товуються чотири кобили, що походять від Окапі’С. 
З уособленням вітчизняної частини популяції росій-

ської рисистої породи ситуація з жеребцями-плідниками 
значно погіршилася. З метою швидкого отримання жвавих 
коней безконтрольно використовувались стандартбредні 
жеребці, часто сумнівної якості, що значно погіршувало 
племінні якості породи. На цьому фоні з 1994 по 2000 роки в 
Дібрівському кінному заводі досить вдало використовувався 
французький рисистий жеребець Мінден 1.17 хв.с (Брутус 
Люциус – Маде) лінії Фанданго - переможець 14 призів на 
Венсенському іподромі, і виграш якого склав – 852 тис. 
франків. Цей некрупний але глибокий жеребець з яскраво 
вираженим запряжним типом дав більше 80 нащадків, з них 
24 (29,6%) – класу 2.10 і жвавіше, 5 (6,2%) – класу 2.05 і 
жвавіше [15]. 

Серед кращих за жвавістю нащадків Міндена насту-
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пні: коб. Москва (рекордистка СНГ на дистанції 2400 і 3200 
м; рекордна жвавість на 1600 м - 2.03,5 хв.с, на 2400 м - 
3.09,4 хв.с; на 3200 м - 4.16,3 хв.с; на 4800 м - 6.55,6 хв.с; 
переможці і призери традиційних призів Вілла 2.05 хв.с, 
Воля 2.09,3 хв.с, Герміт 2.02,5 хв.с, Граматика 2.06,9 хв.с, 
Гримуча 2.09,8 хв.с, Гряда 2.06,3 хв.с, Зумер 2.09,1 хв.с, 
Кадмєя 2.08 хв.с, Камельок 2.07,9 хв.с, Кармен 2.07,7 хв.с, 
Клема 2.08,4 хв.с, Мальва 2.10 хв.с, Мангуш 3.12,6 хв.с (на 
2400 м), Римлянка 2.04,1 хв.с (на 1600 м); 3.14,3 хв.с (на 
2400 м). Сини Міндена – Камельок і Герміт та 12 дочок Мін-
дена, зокрема - вищезгадані Вілла, Воля, Клема, Москва, 
Римлянка також увійшли до відтворювального складу. На 
сьогодні близько 3 % відтворювального складу кобил росій-
ської рисистої породи вітчизняної частини популяції похо-
дить від Міндена. 

На сьогодні рекорди рисаків в США та Західній Єв-
ропі набагато вищі за українських та російських [16]. Головні 
міжнародні призи розігруються зі жвавістю порядку 1.55-1.56 
на 1600 м, в той час, як рисаки вітчизняної селекції не мо-
жуть подолати абсолютний рекорд Властного – 1.58,7, вста-
новлений у 1975 році. Останнім часом французькі рисаки 
досягли значних успіхів, успішно конкурують зі стандартбре-
дними рисаками, мають рекорди на рівні 1.55-1.57, при 
цьому поєднують високий біговий клас з ростом та виразним 
запряжним типом, хоча і залишаються пізньостиглими і 

проявляють рекордну жвавість у віці 5-7 років [17]. Врахову-
ючи поглинання російського рисака стандартбредним, що 
призвело до втрати оригінальності типу, успішність францу-
зького рисака, який зберігає запряжний тип та дистанцій-
ність, позитивний досвід франко-російських схрещувань 
(наявність серед нащадків рекордистів та коней високого 
бігового класу), перспектива отримання трипородних помі-
сей, помірне використання французьких плідників – один з 
перспективних напрямків удосконалення вітчизняної части-
ни популяції російської рисистої породи. 

В 2002-2004 році було закуплено спермопродукцію 
французької селекції (кінний завод «France Trot») від жереб-
ців-плідників французької селекції: Б’єсоло 1.16 хв.с (в пе-
рерахунку на 1600 м – 2.01,6) і Дахір де Прєлон 1.14 хв.с (на 
1600 м - 1.58,4), Карп Д’ьєм 1.14 хв.с (1.58,4), Імо Жосселін 
1.13 хв.с (1.56,8). Зазначені жеребці відносилися до кращих 
плідників Франції, були переможцями престижних призів, 
оцінені за якістю потомства – від них походить значна кіль-
кість висококласних рисаків. 

Спермопродукцію імпортованих жеребців було роз-
поділено по трьох кінних заводах та чотирьох провідних 
племінних репродукторах (табл. 2), маточний склад яких 
найбільше відповідав високому класу жвавості жеребців-
плідників французької селекції. 

Таблиця 2 
Розподіл спермопродукції жеребців-плідників французької селекції  

у суб’єктах племінної справи України 
Суб’єкт племінної справи 

(клички жеребців) 
Кількість спермодоз 

Запорізький кінний завод № 86 (Дахір де Прєлон, Карп Д’єм, Б’єсоло) 18 

Дібрівський кінний завод № 62 (Дахір де Прєлон, Карп Д’єм, Б’єсоло, Імо Жосселін) 17 

Мирогощанський аграрний колледж (Дахір де Прєлон) 3 

ТОВ «ЕЛ-ТУР» (Дахір де Прєлон, Карп Д’єм, Б’єсоло) 15 

ПСП «Комишанське» (Карп Д’єм, Б’єсоло) 9 

Кінний завод «Шахтар» (Карп Д’єм, Б’єсоло) 6 

ГО «Асоціація рисистого конярства» (Дахір де Прєлон, Б’єсоло) 5 

Всього: 73 
 

У 2006 році на Київському іподромі було випробува-
но першу ставку дворічного помісного молодняку, з яких 3 
голови – від Б’єсоло, 2 - від Імо Жоселін та 1 – від Карп Д’єм. 
Також було продовжено випробування жеребця старшого 

віку, одержаного від французького рисистого жеребця Мін-
дена. У наступних роках кількість помісного ти чистопорідно-
го французького рисистого молодняку збільшувалась (табл. 
3). 

Таблиця 3 
Кількість молодняку різних генетичних груп, випробуваного на Київському іподромі (2006-2016 рр.) 

Роки 

Помісні (одержані від плідників 
французької рисистої породи) 

Чистопородні (французької 
рисистої породи) 

Помісні (одержані від плідників 
американської стандартбредної 

породи) 

Чистопородні (американської 
стандартбредної породи) 

Помісні (одержані від 
схрещування коней 

американської стандартбредної 
та французької рисистої порід) 

n 
вікові групи, років 

n 
вікові групи, років 

n 
вікові групи, років 

n 
вікові групи, років 

n 
вікові групи, років 

2 3 4 5 і ст. 2 3 4 5 і ст. 2 3 4 5 і ст. 2 3 4 5 і ст. 2 3 4 5 і ст. 

2006 7 6 - - 1 - - - - - 40 11 7 13 9 1 1 - - - - - - - - 

2007 12 5 6 - 1 3 3 - - - 34 7 12 3 12 1 - 1 - - - - - - - 

2008 9 - 5 4 - 3 1 2 - - 33 12 7 7 7 1 1 - 1 - 1 1 - - - 

2009 5 2 - 3 - 8 4 1 2 - 43 18 12 5 8 - - - - - 1 - 1 - - 

2010 14 10 2 2 - 12 6 3 2 1 24 3 12 4 5 2 2 - - - 2 1 - 1 - 

2011 13 3 9 1 - 28 - 11 14 3 18 4 2 6 6 3 - 2 - 1 2 1 1 - - 

2012 12 2 6 4 - 34 4 8 6 16 16 4 4 1 7 2 - - 1 1 4 4 - - - 

2013 16 9 4 3 - 35 9 3 6 17 14 2 5 3 4 - - - - - 4 1 3 - - 

2014 15 5 8 2 - 16 4 8 3 1 11 4 3 2 2 - - - - - 4 1 1 2 - 

2015 14 3 5 6 - 41 12 4 7 18 4 2 2 - - - - - - - 5 1 2 1 1 

2016 10 5 3 2 - 39 8 10 3 18 4 1 2 1 - 2 2 - - - 15 9 3 2 1 

Всього: 127 219 241 12 38 
 

З 2004 року до України були завезені перші кобили та жеребці-плідники французької рисистої породи, які у 2005 
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році дали першу ставку лошат французької рисистої породи, 
що визнаються Племінною книгою Франції. На сьогодні 
основні суб’єкти з розведення цієї породи – ПР «Рода» 
Київської та ПСП «Комишанське» Сумської областей. 

Аналіз призової роботоздатності коней різних вікових 
груп, одержаних від плідників французької рисистої породи, 

що випробовувались на Київському іподромі останнім деся-
тиріччям показав (табл. 4), що в усіх вивчених групах моло-
дняк, помісний за французькою рисистою породою перева-
жав чистопородних ровесників обох рисистих порід за жва-
вістю на 1600 м. 

Таблиця 4 
Порівняльний аналіз призової роботоздатності коней на дистанцію 1600 м,  

одержаних від жеребців рисистих порід 

Рік Вік, років 

Групи коней 

чистопородні російської рисистої 
породи 

чистопородні французької 
рисистої породи 

помісні (потомство жеребців 
французької рисистої породи) 

n жвавість, хв.с n жвавість, хв.с n жвавість, хв.с 

2010 

2 58 2.27,7±0,19 6 2.20,2±0,26 10 2.25,2±0,31 

3 50 2.16,3±0,54 3 2.10,2±0,40 2 2.14,8±0,63 

4 41 2.06,9±0,38 2 2.04,4±0,32 2 2.06,9±0,15 

ст. вік 28 2.04,9±0,29 1 2.06,2 - - 

2011 

2 63 2.30,1±0,21 - - 3 2.27,2±0,55 

3 61 2.15,5±0,41 11 2.13,7±0,23 9 2.15,1±0,22 

4 30 2.09,7±0,20 14 2.07,9±0,10 1 2.06,7 

ст. вік 32 2.05,7±0,32 3 2.06,4±0,09 - - 

2012 

2 70 2.30,5±0,17 4 2.26,6±0,07 2 2.16,3±0,16 

3 52 2.14,6±0,28 8 2.11,8±0,16 6 2.12,9±0,34 

4 34 2.08,3±0,25 6 2.07,0±0,05 4 2.06,6±0,07 

ст. вік 20 2.05,1±0,17 16 2.05,3±0,07 - - 

2013 

2 58 2.25,8±0,32 9 2.29,8±0,33 9 2.25,3±0,14 

3 61 2.15,2±0,27 3 2.16,4±0,19 4 2.09,3±0,25 

4 32 2.10,4±0,34 6 2.07,0±0,09 3 2.07,1±0,23 

ст. вік 16 2.04,6±0,22 17 2.05,9±0,51 - - 

2014 

2 41 2.25,0±0,12 4 2.26,1±0,24 5 2.24,3±0,24 

3 42 2.12,7±0,95 8 2.24,0±0,47 8 2.10,6±0,14 

4 24 2.06,2±0,06 3 2.07,3±0,62 2 2.10,6±0,64 

ст. вік 4 2.04,8±0,15 1 2.28,5 - - 

2015 

2 46 2.25,8±0,17 12 2.24,5±0,31 3 2.15,0±0,15 

3 41 2.13,1±0,11 4 2.17,4±0,41 5 2.10,9±0,14 

4 30 2.08,2±0,09 7 2.17,8±0,43 6 2.07,0±0,86 

ст. вік 4 2.02,4±0,05 18 2.05,4±0,44 - - 

2016 

2 40 2.30,5±0,15 8 2.22,9±0,21 5 2.20,0±0,27 

3 28 2.11,1±0,13 10 2.12,5±0,15 3 2.06,4±0,21 

4 18 2.08,6±0,12 3 2.09,7±0,27 2 2.04,1±0,15 

ст. вік 8 2.00,9±0,05 18 2.05,0±0,41 - - 

В середньому: 

2 1195 2.30,8±0,50 43 2.25,0±0,14 37 2.23,3±0,12 

3 1085 2.16,3±0,66 47 2.15,2±0,13 37 2.11,9±0,97 

4 763 2.10,3±0,27 41 2.09,3±0,10 20 2.05,0±0,71 

 ст. вік 502 2.06,6±0,49 74 2.05,5±0,24 - - 
 

За середніми показниками жвавості за вивчений се-
лекційний період (2010-2016 рр.) встановлено, що у віці двох 
років помісний молодняк переважав чистопородний (росій-
ської рисистої породи) на 7,5 с (P>0,95), трьох років – на 4,4 
с (P<0,90), чотирьох років – на 4,7 с (P>0,90). Ровесників 
французької рисистої породи помісні коні переважали у 

відповідні вікові періоди на 1,7 с, 3,6 с та 4,3 с. 
Протягом дослідного періоду (2006-2016 рр.) у схре-

щуванні з російською рисистою породу було використано 12 
жеребців-плідників французької рисистої породи. Ефектив-
ність їх використання наведено в таблиці 5. 
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Таблиця 5 
Ефективність використання плідників французької рисистої породи,  

допущених до схрещування з російською рисистою породою вітчизняної селекції (2006-2016 рр.) 

Жеребці-плідники 
Жвавість,  

на 1600 м, хв.с 

Випробувано 
потомства, 

гол. 

Виявлено коней 
класу жвавості, хв.с: 

Жвавість на дистанцію 1600 м у вікові 
періоди, років: 

2.10 2.05 
2 3 4 

n % n % 

Б’єсоло 2.01,6 7 4 57,1 - - 
2.32,0 
±0,31 

2.14,4 
±0,18 

2.07,2 
±0,07 

Дахір де Прєлон 1.58,4 1 - - - - 2.22,1 2.19,8 - 

Карп Д’єм 1.58,3 9 4 44,4 1 11,1 
2.33,3 
±0,28 

2.12,7 
±0,15 

2.07,3 
±0,22 

Еліо Жосселін н.в. 1 - - - - 2.19,8 2.10,4 - 

Ідало 1.58,4 7 4 57,1 - - 
2.18,8 
±0,20 

2.09,1 
±0,12 

2.07,5 
±0,15 

Ілліко Престо 1.59,9 1 - - - - 2.27,9 2.21,0 - 

Імо Жосселін 1.56,8 2 - - - - 
2.28,5 
±0,15 

2.15,2 
±0,22 

2.12,4 
±0,15 

Ін Лав Віз Ю 1.58,1 2 1 50,0 - - 2.21,8 2.10,7 2.08,8 

Інтерпід д’Авіль 1.57,1 7 2 28,6 1 14,3 
2.26,3 
±0,26 

2.12,5 
±0,23 

2.04,2 

Люпін Сан 1.56,7 8 2 25,0 - - 
2.30,3 
±0,42 

2.15,5 
±0,67 

2.05,4 

Монпел’є н.в. 14 8 57,1 3 21,4 
2.20,0 
±0,16 

2.09,1 
±0,11 

2.06,9 
±0,17 

Пассворд 1.59,3 1 1 100,0 1 100,0 - 2.14,4 2.04,5 
 

Найбільшу кількість молодняку випробувано на іпод-
ромі від жеребців Монпел’є, Карп Д’єм, Люпін Сан (14, 9 і 8 
голів, відповідно). З усього випробуваного потомства найбі-
льшу частку коней класу жвавості 2.10 хв.с одержано від 
жеребців: Б’єсоло, Ідало та Монпел’є (по 57,1 %). Молодняк 
класу жвавості 2.05 хв.с і жвавіше одержано лише від жере-
бців Монпел’є (21,4 %), Інтерпід д’Авіль (14,3 %), Карп Д’єм 
(11,1 %) та єдиний випробуваний потомок Пассворда. 

Найвищу жвавість на дистанцію 1600 м проявило 2-
річне потомство жеребців: Ідало (2.18,8±0,20 хв.с), Еліо 
Жосселін (2.19,8 хв.с), Монпел’є (2.20,0±0,16 хв.с). У 3-
річному віці найвищий рівень жвавості проявило потомство 
жеребців: Ідало (2.09,1±0,12 хв.с), Монпел’є (2.09,1±0,11 хв. 
с) та Еліо Жосселін (2.10,4 хв.с). У 4-річному віці найвищий 

рівень жвавості проявило потомство жеребців: Інтерпід 
д’Авіль (2.04,2 хв.с), Пассворд (2.04,5 хв.с) та Люпін Сан 
(2.05,4 хв.с). 

Коні, одержані від жеребців французької рисистої 
породи в середньому виявилися жвавішими за ровесників, 
одержаних від жеребців американської стандартбредної 
породи (табл. 6): у віці двох років – на 0,5 с, трьох років – на 
1,2 с, чотирьох років – на 1,1 с. При цьому у потомстві жере-
бців американської стандартбредної породи виявлено біль-
ше коней класу жвавості 2.10 хв. с і жвавіше – на 7,2 %, 
класу жвавості 2.05 хв.с і жвавіше – на 8,9 %. Жеребці-
плідники американської стандартбредної породи в серед-
ньому поступалися жеребцям французької селекції за жва-
вістю на 1600 м на 2,3 с. 

Таблиця 6 
Порівняльний аналіз ефективності використання плідників  

французької рисистої та американської стандартбредної породи,  
допущених до схрещування з російською рисистою породою вітчизняної селекції (2006-2016 рр.) 

Порода жеребця-плідника 
Кількість 
жеребців, 

гол. 

Жвавість,  
на 1600 м, 

хв.с 

Випробувано 
потомства, 

гол. 

Виявлено коней класу жвавості, хв.с: 
Жвавість на дистанцію 1600 м у 

вікові періоди, років: 

2.10 2.05 
2 3 4 

n % n % 

Французька рисиста 12 
1.58,5 
±0,05 

60 26 43,3 5 8,3 
2.25,5 
±0,12 

2.12,2 
±0,08 

2.07,4 
±0,07 

Американська 
стандартбредна 

16 
2.00,8 
±1,39 

93 47 50,5 16 17,2 
2.26,0 
±0,80 

2.13,4 
±0,81 

2.08,5 
±0,62 

 

Таким чином встановлено, що використання генофо-
нду французької рисистої породи для схрещування дає 
можливість поліпшити селекційні ознаки коней російської 
рисистої породи вітчизняної популяції і зменшити інбредну 
депресію в умовах роботи з обмеженим генофондом поро-
ди. 

Висновки. 1. Використання генофонду французької 
рисистої породи для схрещування дає можливість поліп-
шити селекційні ознаки коней російської рисистої породи 
вітчизняної популяції і зменшити інбредну депресію в умо-

вах роботи з обмеженим генофондом породи. 
2. Експериментально доведено позитивний вплив 

схрещування російської рисистої породи з французькою 
рисистою на удосконалення характеристик жвавості коней. 
В усіх вивчених групах молодняк, помісний за французькою 
рисистою породою переважав чистопородних ровесників 
обох рисистих порід за жвавістю на 1600 м. Коні, одержані 
від жеребців французької рисистої породи виявилися жва-
вішими за ровесників, одержаних від жеребців американсь-
кої стандартбредної породи: у віці двох років – на 0,5 с, 
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трьох років – на 1,2 с, чотирьох років – на 1,1 с. При цьому у 
потомстві жеребців американської стандартбредної породи 
виявлено більше коней класу жвавості 2.10 хв. с і жвавіше – 
на 7,2 %, класу жвавості 2.05 хв.с і жвавіше – на 8,9 %. 

Жеребці-плідники американської стандартбредної породи в 
середньому поступалися жеребцям французької селекції за 
жвавістю на 1600 м на 2,3 с. 
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Tkachova, I.V.,  
Tkachenko, O.O.  
Efficiency of crossing the Russian Trotter breed of the Ukrainian population with the French Trotter breed 
To improve the Russian Trotter breed of Ukrainian and Russian populations, crossing with the original American standard-

bred is traditionally used, which comes from a thoroughbred horse and is the most popular of all trotting breeds. An alternative to 
absorbing crossbreeding of trotting horses of Ukrainian selection with the American standardbred is the moderate use of French 
Trotter breed producers, which over the past decade has been gaining in selection on an increasing scale. The popularity of French 
Trotter breed producers in Ukrainian breeders in recent years is associated with their success on world racetracks, as well as due to 
their origin from the outstanding producers of the American standardbred breed and belonging to progressive lines and branches. 
Thus, using them, breeders compensate for the lack of high-class producers of American standardbred breeds. It was found that 
using the French Trotter breed gene pool for crossbreeding makes it possible to improve the breeding characteristics of horses of the 
Russian Trotter breed in the Ukrainian population and reduce inbreeding depression in conditions of selection with a limited breed 
gene pool. The positive effect of crossing the Russian Trotter breed with the French Trotter on improving the characteristics of the 
horse’s agility was experimentally proved. In all the groups studied, the young, French Trotter was superior to purebred peers of both 
trotting breeds in speed at 1600 m. Horses, stallions obtained from the French Trotter breed was very much the same age, obtained 
from the American standardbred stallions of the breed: at the age of two years old 0.5 s, three years old, 1.2 s, four years old 1.1 s. 
in the offspring of standardbred stallions of the American breed more horses discovered class of liveliness 2.10 min and alive - 7.2 
%, grade of 2.05 min. with liveliness and alive - by 8.9 %. Stallions of the American standardbred breed on average were inferior to 
stallions of the French selection in speed at 1600 m by 2.3 s. 

Key words: horses, Ukrainian population, Russian Trotter, French Trotter, crossing, speed 
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